

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración Calle de Sagasta, 31.
"Toda" correspondencia al apartado 171
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la población un mes. Ptas. 2
Fuera de la población trimestre. 7'50
Ejemplar atrasado, 20 céntimos
Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 cént.

Núm. 4.731

Año XV

Alicante: Viernes 29 Julio de 1927

Firmas de EL LUCHADOR

EXHUMACION DE ESPRONCEDA

La novedad en arte

Por LUIS BELLO

Una posición contra la novedad en arte, ¿es defendible? No. Pero contra la preocupación exclusiva por la novedad, sí. He visto, ya hace tiempo—porque esta cantata de la novedad es vieja—, cómo, especialmente literatos del tipo Cocteau, niegan que la emoción artística pueda venir de otro modo que por sorpresa. Entre nosotros defende a los nuevos, por el mejor sistema: por el de la ofensiva a fondo y de gran estilo contra lo viejo, un escritor tan bien preparado como José Ortega y Gasset. Su teoría, expuesta reiteradamente—con mayor brillantez en el libro "La deshumanización del Arte"—una casi siempre dos conceptos: novedad, juventud. Una generación sustituye a otra. La nueva se presenta con armas nuevas, con utillaje nuevo, con ideas y palabras nuevas; y, sobre todo, con sangre joven. Ni siquiera es inteligible su lenguaje para la anterior. Si no es usted un *moins de trente ans*, no comprenderá usted nada. Hablará usted en otro idioma, tendrá usted otro espíritu, vivirá usted en otro planeta que la nueva generación.

Es la limitación por razón de edad y la del provincialismo a que nos expone nuestro nacimiento en un pueblo falto, por hoy, de cultura propia, lo que coloca a los *plus de trente ans* españoles en trisfigura. Me explico el disgusto y la protesta airada de gran número de compañeros en letras, viéndose de pronto excluidos, exonerados. No es de la literatura, sino del Paraíso de donde nos arroja, con mucho ángel, Ortega y Gasset. El Arte, nuestro Paraíso—¡nuestro único Paraíso!—nos repudia. Por lo menos quedará en ese gran parque zoológico una zona vedada, inaccesible a los visitantes que llegamos demasiado pronto y que ya nunca, ¡nunca! podremos ver. Pero esto sería poco. Se nos niega algo más que esa sección de no vedades. Todo habrá cambiado. El mundo empieza a girar en sentido inverso. Nacen nuevas estrellas. Y nosotros, ¡ciegos! Inadaptados, acabará por despedirnos violentamente una fuerza centrífuga, maligna, con malignidad enconada y aviesa, que se divierte haciendo daño. Por mi parte no me resignaré, y cuando ya lo vea todo perdido conjuraré la expulsión pidiendo una tarjeta de favor a Guillermo de Torre.

Recuerdo ahora este episodio de la vida literaria—episodio que va desenvolviéndose todavía, en serie, pues Ortega y Gasset es hoy el único capaz de remover pasiones exponiendo doctrina—, porque alguien me escribe: "¿Cómo se arriesga usted a hablarnos todavía de Espronceda? ¿No comprende que eso lo sitúa? Es como si fuera usted por la calle ostentando su partida de bautismo."

Querido amigo—contesto—, me libraré bien de garzonear—ya sabe que esta gran palabra castellana ha sido siempre peligrosa—; me guardaré de maquillarme la cara y el

genio por parecer joven; pero también conoce usted la frase: "cada cual tiene la edad que merece". Yo me encuentro muy bien. Pero, en efecto, si yo he citado a Espronceda y he tenido la audacia de exhumar una antigualla como "El Diablo Mundo". Lo he sacado a plaza con su hermano "El Estudiante de Salamanca", y estoy convencido de que su lectura es útil.—¿Es arte?—me dirá usted.—Y ya hemos planteado otra vez el problema: Lo que fue arte puede perder por completo su virtud de una hora y pasar en menos de un siglo a no ser nada? ¿No queda para usted, artista, poeta, ni un verso, ni una lección aprovechable en Espronceda. Me permito opinar que aún siendo usted no ya un *menos de treinta*, sino un *menos de veinte años* si ha de escribir usted en lengua castellana no le vendrá mal el conocimiento de este género de poetas cantores, suaves al oído, elocuentes.—Por Dios... ¡La elocuencia!—Sí; cayó en descrédito; pero todo está en hacerla resucitar. Todo capítulo de historia literaria tiene algo asimilable. Es un río de arenas de oro, envilecido, profanado a pasar por las grandes urbes que fatalmente le condenan a la inmundicia; pero basta dejarle correr.

Del gran río romántico—siempre un poco turbio—algo queda. En lugar de creer que la obra de arte muere con la época histórica que la engendró—lo cual llenaría mi espíritu de dudas—prefiero pensar que guarda viva una partícula inmortal. Y esa partícula es tan ínfima como los átomos de que está formado mi cuerpo; con la diferencia de aquí puedo elegir.

Pero, además, Espronceda, gana en este largo período de silencio. Comprendo que ya será imposible a otra generación asociar a versos de Espronceda tanta evocación como en ellos puso nuestra infancia:

Está la noche serena.
de luceros coronada...

Borrábamos todo material intermediario. Ibamos a la emoción pura; y todavía hoy encuentro la emoción y no las palabras. Pero sepáremos esa debilidad, causa de espejismo y falsas valoraciones. La obra por la obra y no por sus resonancias. Pero, si es posible, sepáremos también la animosidad—es decir: la debilidad contraria—el cansancio, el invencible tedio que causa la insistencia de imitadores y falsificadores. Espronceda traza el rasgo más fuerte de una línea que continúan Zorrilla, Campoamor y va a morir degradada, en Núñez de Arce, Ferrari, Velarde... Pero en esta asociación de nombres acabo de apuntar algo sorprendente: Campoamor continuando a Espronceda. Pues, sí. Véase "El Diablo Mundo". Hasta la técnica del humorismo campoamorino está en él más perfecta que en don Miguel de los Santos Álvarez. Como el Tenorio de Zorrilla—el tono, que en literatura es,

La Iglesia de Santiago, de Orihuela

Para la Junta Provincial de Monumentos

III y último

Para completar nuestro ligero estudio sobre la Iglesia de Santiago, queremos dar algunos pormenores y detalles de la misma, que sirvan de guía a la Junta Provincial de Monumentos.

El pavimento de la Iglesia, data de 1.705, siendo colocado durante el episcopado de don José de la Torre y Orumbella.

El coro es de 1759; no respondiendo la torre a la importancia y magnificencia del edificio, pues carece totalmente de estilo.

En 1772 fué designada esta Iglesia, por el Obispo Tormo, como Iglesia de Asilo.

La sacristía figura un óvalo, con su calejería de caoba dividida en cinco trozos, y sobre cada uno de ellos una pizarra de jaspe encarnado.

Asegura Madoz y afirman otros historiadores, que estándose abriendo una zanja para los cimientos de la capilla mayor, se halló una imagen de Santiago, de medio cuerpo, de mármol, lo que prueba según ese tratadista, que en época de los godos; hubo en el mismo lugar, otro templo de igual advocación. Esa imagen, insiste el cronista, se conserva a la derecha del altar mayor de Santiago, dentro del coro, con una inscripción.

Hemos visitado multitud de veces el famoso monumento y no hemos visto, ni oído nombrar nunca, el altar donde está esa imagen.

Un célebre historiador, don R. B. afirma en una crónica de 24 de Septiembre de 1865, que existía en la Iglesia de Santiago, una imagen de este Santo, de plata con golpes de oro, fabricada en Valencia, de 1.000 onzas de peso, que desapareció durante la guerra de la Independencia.

Mejor enterados nosotros, que el viejo cronista, podemos asegurar, que la imagen a que se hace referencia existió; pero desapareció juntamente con las de Santa

lo importante—está ya en don Félix de Montemar.

El Arte no es la historia literaria, ni siquiera la crítica. Cierto; aunque en ambas disciplinas cabe arte y bien lo demuestra el propio Ortega. Hay épocas sincrónicas, simpatizantes y otras que tienen electricidades contrarias. Quizá Espronceda esté más lejos del joven compañero en letras que me censura su recuerdo, por la biografía que por la obra. Espronceda fué a los catorce años "numantino", expatriado por sus ideas políticas en Lisboa, en Londres y en París. Hombre de barricada, de legión extranjera y de aventura revolucionaria. Llegó hasta él una chispa del incendio de Byron, pero también un reflejo de la luz de Goethe. Mas me interno demasiado para lo que consienten los límites de un artículo y habrá que dejar para otra ocasión la exhumación de Espronceda.

Luis BELLO
(Prohibida la reproducción).

Justa y Rufina, en 1823, que las condujeron a Cartagena, en donde fueron fundidas y convertidas en monedas, durante el asedio de esta plaza por los franceses.

Junto al altar mayor de la Iglesia de Santiago de Orihuela, hay a derecha e izquierda, sendas inscripciones que son expresión de la antigüedad del edificio y que copiadas excurpulosamente dicen: (A la izquierda)

D. O. M.

Sacellum Hoc Max
Hispaniarvm Patrono
Sacrvvm Anno Domi
MDLIII. incoeptvm fv
It Ivlio. Max
Carolo V. Romanorvm
Imperatore Ac Hispan
Et Indiarvm Rege
Catholico

(A la derecha)

I. B. M.

Perfectvm Avtem
Fvrit Anno MDCVIII
Pavlo V. Pontifice svm
Philippo III Hispan
Et Indiarvm Rege
Catholico Fratre
Andrea Balagver
Hvivs vrbis Episco
vigilantiss
S. F.

Los libros parroquiales solo alcanzan a 1550, o 1554, habiéndose perdido muchos documentos de esta Iglesia en un incendio habido a principios del siglo diez y ocho.

La Iglesia tiene alhajas valiosísimas; siendo de admirar una gran colección de calices de oro, multitud de objetos de plata y una maravillosa custodia antiquísima, cuyo viril orlado de esmeraldas de gran tamaño y de iguales dimensiones constituye una joya de inapreciable valor. El número de esmeraldas es de sesenta.

Existe un Cristo en la Cruz, que se conserva en el vestuario de la sacristía, que es un Salcillo admirable con todas las características más significadas de aquel gran tallista.

En ornamentos sagrados se guardan verdaderas maravillas; unos pintados y otros de brocado de oro; todo de época antiquísima, lo que constituye verdadero y rico patrimonio de Santiago; dignas joyas que guarda un fanal tan precioso como es el Santuario a que nos venimos refiriendo.

Y esta es, señores de la Junta Provincial de Monumentos, la admirable obra que se conserva en Orihuela; descrita a grandes rasgos, por un profano de todo arte, pero por un entusiasta de toda obra digna de encomio que en la provincia exista, la cual estudiará defenderá tanto y como pueda para que se la galardone con la merecida ejecutoria que la eleve a la categoría de monumento nacional, tal y como desea el digno Cura, el pueblo de Orihuela y la provincia de Alicante toda, para la Iglesia de Santiago.

Ahora la Junta provincial de Monumentos tiene la palabra y nosotros cabe solo ya, ofrecernos a ella para cuanto pudiéramos serle útil.

En el Ateneo de San Sebastián

Una maravillosa conferencia del doctor Marañón sobre "El deber de las edades,"

El insigne doctor Marañón, nuestro admirable y admirado amigo, ha dado en el Ateneo Guipuzcoano una conferencia, tan bella como profunda, de la que transcribimos lo siguiente:

"El joven debe ser, rebelde, duro, indócil, tenaz"

Y ahora nos toca comentar la juventud y su deber fundamental, que es la rebeldía. A muchos sorprenderá—tal vez escandalizará a algunos—que consideremos la rebeldía como un deber. Lo cual equivale a considerarla como una virtud, ya que virtud no es más que el cumplimiento del deber por encima de las conveniencias personales. Cuando un ser no tiene obstáculos en la vida es necio llamarle virtuoso, por bueno que sea. La virtud auténtica sólo nace, como la chispa del eslabón, al choque del deber con una fuerza que se le opone. Y en estas condiciones, cuando la rebeldía espontánea, cargada de sentido biológico que emana de la juventud como su perfume esencial, tropieza con el obstáculo del ambiente y no se extingue, sino que, al revés, se encabrita y se yergue, entonces, no lo dudemos, la rebeldía es una virtud.

Al buen burgués suele erizársele el cabello—el escaso cabello, por que una de las características de la burguesía es la calva prematura—cuando oye hablar de rebeldía. Rebeldía suena en sus oídos como algo personificado en un ser frenético, con la cara torva y las armas en la mano, que se agita contra la paz social. Es una palabra que suena a tiros, a revuelta, a incendios y, finalmente, a patíbulo. "Rebelde—dice de un modo taxativo el Diccionario de la Academia—es aquel que se subleva o rebela, faltando a la obediencia debida."

Pero la misma Academia—tranquilicemos, pues, al burgués con el mismo texto oficial—añade: "Rebelde se llama también al indócil, duro, fuerte y tenaz."

Pues bien; nosotros agregamos ahora que, en efecto, el joven debe ser indócil, duro, fuerte y tenaz. Debe serlo, y si no lo es, no será digno de su partida de bautismo. Juventud no es una palabra hueca ni un nuevo tema para los poetas líricos. Es una realidad orgánica, viva y palpante, de contenido trascendental. Es una modalidad peculiar y distinta de todas las de las demás edades de la anatomía y de la fisiología de cada órgano; más aún, es una modalidad que diferencia a cada una de las células del organismo joven de las células aparentemente iguales de los organismos en las demás edades.

Dice después, refiriéndose a esa edad en que "Wagner entusiasmado en que todavía no hace llorar a Beethoven", que el joven tiene que ser, debe ser, indócil, duro, fuerte, tenaz; en suma, rebelde. La juventud es la única época en que la personalidad construye sus

moldes inmutables, que se definen plenamente cuando entramos en la madurez. ¿Y cómo va a realizarse la gran obra de la forja de la personalidad sin luchas, sin arbitrariedad, sin rebeldía? Toda la pedagogía con gloriosas excepciones—sigue diciendo—, tiende a hacer del joven un ser gregario, modoso, pulido, sin esquinas ni esperanzas, y ello equivale ni más ni menos que a destruir la juventud.

La juventud ha de ser rebelde en política

A juicio del doctor Marañón, el joven debe opinar, debe interesarse, más aún, debe apasionarse por la política de su país, contribuyendo a formar el ambiente que los hombres políticos han menester para que su actuación no sea una simple agitación de polichinelas en un teatro vacío. Y es más: yo creo—dice—que el joven no debe limitarse únicamente a opinar, aunque sea con pasión desordenada e impulsiva, sino que en consonancia con su juventud, debe adoptar una actitud rebelde.

A continuación reitera la salvedad hecha antes respecto a su concepto de la rebeldía juvenil, y añade que se refiere concretamente a la necesidad de que, siendo el Estado actual una estructura transitoria, puesto que no satisface por igual a la conveniencia de todos, y siendo, por tanto una estructura necesitada de constante renovación, la fuerza legítimamente propulsora de ese cambio tiene que ser, debe ser, la juventud. Con los años, el espíritu se endurece para las injusticias, se acaba por comprender lo que en los años mozos era incomprensible y por transigir ante muchas cosas seguramente mal organizadas, aunque tengan el control de la legalidad. Pero esta actitud en la edad juvenil es ilegítima, facciosa, desde el punto de vista biológico. Cree el señor Marañón en la necesidad de las mentes conservadoras pero a condición de que exista un contrapeso de mentes rebeldes y avanzadas. Y la razón de la edad, la razón de su biología, la razón de su organismo, que se está formando, obligan al joven a ser rebelde. Un joven conservador es siempre anacrónico, como lo es también el viejo rebelde. En el empuje entusiasta iconoclastico, de la juventud digna de sí misma parece a los timoratos que la sociedad vacila en sus cimientos; pero, en realidad, en el seno de esa rebeldía se está forjando la estabilidad legítima y duradera del mañana. En un sentido biológico, el ser rebelde o conservador está sujeto a normas naturales.

El deber de la edad madura

Dice Marañón que está sintetizado en esta palabra: Austeridad. Austeridad también en la vida pública, quizá la más necesaria de las otras austeridades, porque esa edad es la de grandes ejemplaridades. En la madurez, la responsabilidad de cada paso que da-

TITO

mos gravita a plomo sobre nues- tra conciencia. Habla luego del hombre público, para deducir que su actitud, su postura y todos los elementos externos y teatrales de su actuación no sólo son necesari- os, sino también decisivos en lo que se refiere a su acción dinámi- ca sobre las masas, que constituye su leyenda, la leyenda que todo hombre, grande o modesto, arrastra adherida a la propia persona lidad. Con este motivo censura el conferenciante duramente la ver- satilidad en el hombre maduro.

La vejez

El medio lógico de defensa con- tra la debilidad—agrega el doctor Marañón—es la adaptación. La debilidad, como todas las cosas de este mundo, no es un concepto absoluto. Se es débil solamente ante una fuerza superior y contra- ria. El viejo tiene que vivir entre jóvenes entre gentes de pleno vi- gor, cuyo reflejo proyecta la infe- rioridad de los ancianos sobre la pantalla, cada vez más próxima, de la muerte. Y para no ser arras- tados solo disponen de un medio: adaptarse. Es decir, saber ser vie- jos, querer serlo, no pretender pasar por jóvenes ni maduros.

Mientras la humanidad exista no variará esta receta estoica de la adaptación, única que puede ali- viar la vejez. Adaptación que no quiere decir renunciamento ni es- terilidad. "Dios te ha concedido el honor de la senectud," dijo Dani- el. Y hay que aspirar a tomarla como tal, como un honor, no co- mo un castigo que se quiere elu- dir haciendo muecas a la fatali- dad. Así, cuando el hombre da con sencillez y seriedad su último paso sobre la tierra, cuando muere sin que nadie le moleste, como esos pobres a quienes vemos mor- ir en el hospital, entonces la muerte no tiene un rostro trágico, ni una guadaña por emblema, si- no una sonrisa de paz y un gesto de reposo infinito.

Escuela Modelo

FUNDADA EL 1 DE ENERO 1897 CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 Y 30, JUAN DE HERRERA, 4 EDUCACION EVANGÉLICA Edificios propios, especialmente construidos para colegios:—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos:—Profesorado numeroso y competente. La ESCUELA MODELO ha alcanzado la mayor matrícula de Alicante

Primera enseñanza: Niños, niñas

FRANCÉS :: DIBUJO :: MÚSICA :: GIMNASIA Biblioteca escolar. Museo Clases al aire libre

telares, de dicha fábrica, se negaron a producir el plus si no se les pagaba este íntegro y amoldándose a los acuerdos tomados respecto al particular, se hizo abandonar el trabajo a esta sección ya que no producía el rendimiento necesario.

También se ha cerrado la fábrica de don Agustín Payá, siendo el paro total. En la fábrica de don Desiderio Mataix, se les hizo de- terminada proposición a los obre- ros, que estos rechazaron. En la fábrica de don José Verdú, tam- poco se trabaja.

El desacuerdo entre patronos y obreros, es completo y el asunto preseta mal cariz. El conflicto va tomando incremento y es de de- sear que las gestiones que se ha- cen para llegar a un acuerdo, ten- gan feliz resultado, pues de no ser así, se agravaría la situación del pueblo alcoyano, haciendo insos- tenible la de las familias obreras.

CORRESPONSAL

PULMONES :: CORAZON F. MARTI EZPONDA

Médico Especialista DIATERMIA SOL ARTIFICIAL RAYOS X Plaza Castelar, 8 Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

SUCESOS

Violación En la Comisaría de Vigilancia, se ha presentado Rosario Martí- nez, quien ha denunciado al ciu- dadano Jaime Lloret Zaragoza, como autor de la violación de su hija Rosario Martínez. Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

Ya han caído

Han sido puestas a disposición del Juzgado de guardia Amalia y Rosario Devesa Carrera, como su- puestas autoras del huido de ropas del domicilio de don Salvador Ma- gro Más, en donde prestaban un servicio en calidad de domésticas.

Malos tratos

Vicente Palomares Llinares, ha sido denunciado al Juzgado co- rrespondiente, por malos tratos de obra a Jesús Latorre Pinar.

Un infractor

Por infringir el Reglamento de automóviles, ha sido denunciado al señor gobernador, Salvador Lirón.

UNICO LEGITIMO QUINA FONTAN, pedidos a BODEGAS COLON

DE FAMA MUNDIAL

Depositario exclusivo para la provincia Julián Ruiz Romero Pardo Gimeno, 16. Teléfono 657

Tropas de Marruecos

La repatriación de la quinta del 24

Ayer a las seis de la tarde, co- mo anunciamos en nuestro núme- ro anterior, llegó a este puerto el vapor "España, número 5", que es uno de los buques alemanes de aquellos que se incautó el Estado español durante la guerra euro- pea.

Dicho buque había salido de Melilla anteayer, miércoles, a las doce y media del día, llevando a bordo 1.800 licenciados de tropa de todos los cuerpos, de la zona de Melilla, correspondientes a la castigada quinta del 24.

El "España, número 5", hizo su primer escala en Cartagena, don- de llegó a las ocho y media de ayer por la mañana, desembar- cando 219 soldados repatriados correspondientes a las provincias de Almería y Murcia. A las diez y cuarto, en seguida que fué despa- chada la documentación, el buque evó anclas, zarpando con rumbo a Alicante, para llegar como he- mos dicho, a las seis de ayer tar- de.

Al enfilarse la bocana del puerto, el "España, número 5", ofrecía un aspecto interesante, totalmente ocupada la cubierta de soldados que vestían diferentes uniformes. Todos los buques surtos en el puerto saludaban con sus sirenas al que llegaba en aquel momento transportando a los repatriados.

Atracó junto al muelle de Le- vante, frente al tinglado número 2, donde esperaban las autorida- des y personalidades, la Banda del Regimiento de la Princesa y numeroso público. Los soldados de a bordo agitaban varias ban- deras españolas y aplaudían con manifiesta alegría.

Dicha Banda de música, al ter- minar el buque el atraque, tocó el himno nacional. Al apagarse los últimos acordes, el general don Manuel Montero, dió un viva Es- paña!, que fué contestado por to- dos.

Entre las autoridades y perso- nalidades que acudieron a recibir a los repatriados recordamos, además del general de la plaza, señor Montero, al concejal y teniente de alcalde señor Campos de Lo- ma, en representación del señor Alcalde; el magistrado don Rómulo Dusac, representando al señor Presidente de la Audiencia; al Fiscal don Carlos Carrasco; al señor Pobil en representación del señor Comandante de Marina; al tenien- te coronel de la Guardia Civil, don Miguel Merino, jefes y oficia- les de la guarnición, otras perso- nalidades que sentimos no recor- dar y varios periodistas.

Desembarcaron 158 soldados que marcharon con la Banda de música al frente hacia la estación de M. Z. y A. para regresar a sus casas en la provincia de Albacete. Luego desembarcaron 192 solda- dos pertenecientes a la capital y a la provincia de Alicante, que tam- bién marcharon a sus casas.

Tuvimos el gusto de hablar con el simpático capitán valenciano, don Enrique Gilletá, jefe de la ex- pedición, que pertenece al Regi- miento de Sevilla, número 59. Nos dijo amablemente que habían te-

nido hasta aquí un feliz viaje y que el recibimiento que se había hecho en Alicante era el mejor y más cariñoso de todos los que ha- bía presenciado desde que se está realizando la actual repatriación de tropas.

A las siete de la tarde continuó su ruta el "España, número 5", para llegar hoy a primera hora a Valencia, donde desembarcarán 512 soldados de las provincias de Valencia, Castellón y Teruel. De Valencia seguirá para rendir viaje mañana sábado en Barcelona, don- de desembarcarán 719 soldados, el resto de la expedición que son catalanes.

Bienvenidos sean todos al solar patrio.

Enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

Dr. J. López Sánchez

Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid.

Pl. de Abad Penalva 1 Alicante Consulta de 11 a 1

Cartera de Sociedad

Ha llegado procedente de Bur- leos, para pasar una temporada en su finca de San Vicente, la dis- tinguida señora doña Emilia Lle- ró, viuda de Carrière, con sus be- llísimas hijas Eufrasia y Emilia.

—Alquilase para consulta, des- pachos u oficinas, un magnífico entresuelo, compuesto de sala, los habitaciones y w. c. Avenida Gadea, 11.

—De Madrid ha regresado esta mañana, el Ingeniero Director de las Obras del Puerto, don Luis Sánchez Guerra.

—Regresó de su viaje a San Se- bastián, nuestro querido amigo don Enrique Rameta Arias.

—Procedente de Toulouse y París, ha llegado nuestro joven amigo don Juan Aznar Pastor, que recientemente terminó con gran brillantez los estudios de In- geniero Químico.

Le reiteramos nuestro parabién.

—Marchó a Madrid, don Rafael Constantino Terol, de la casa Su- cesores de Juan Rubert.

—Ha fallecido en esta capital don Vicente Bañó, conocido co- merciante, muy estimado por su honradez y hombría de bien.

Nuestro pésame a su familia.

—Ha fallecido en Valencia el dis- tinguido político liberal, don Fidel Gurrea, que desempeñó impor- tantes cargos públicos, entre ellos el de Gobernador Civil de esta provincia.

A su familia enviamos nuestro pésame.

Dr. Rodríguez Buades NIÑOS

Consulta de 11 a 1 López Torregrosa, 1 (antes Llorna)

Sobre la falsificación de billetes y efectos timbrados

El Juzgado en Madrid

Continúa en Madrid el Juzgado especial que entiende en la falsifi- cación de billetes, practicando di- ligencias y tomando declaración a los allí detenidos, hasta que ma- ñana, o pasado regrese a Ali- cante.

Hoy ha regresado el Abogado del Estado señor Martínez Blan- cino, número 59. Nos dijo amablemente que habían te-

Madrid a esta capital, de José Ma- ría Pedrajas, Antonio Palazón y Julián Delgado, los cuales ven- drán en conducción ordinaria.

Reina, denuncia a Palazón

Según nos cuentan, un tal Rei- na y Montoro, que habían inter- venido en la falsificación de bille- tes en Granada el año 1909, fué el que denunció a Palazón como partícipe en la falsificación de bi- lletes de 500 pesetas, siendo esta la causa de la detención y procesa- ción de aquel. Parece ser que la denuncia obedece a disgustos ha- bidos entre ellos.

¿Competencias?

Tenemos entendido que el dig- no Juez señor Luján ha demora- do su regreso a Alicante por haber de- consultado con el Ministro de Gra- cia y Justicia y el Consejo judicial sobre la competencia de las Au- diencias provinciales para conocer de la causa, el día que llegue a plenario, pues habiendo varios de- litos perseguidos por el sumario, descubiertos en sitios distintos y algunos sin conexión, se duda del Tribunal provincial que pueda tener competencia en el futuro, pa- reciendo que lo más probable será —como dijimos en cierta ocasión— que el sumario se desglose y for- mados tres, ver entonces la Au- diencia que conoce de los plena- rios.

Andrés Antón (fué) Alvaro Delgado

Sigue sin parece este sujeto a pesar de los trabajos tan enormes que la policía dedica a este fin, creyéndose que debe haber salido para el extranjero.

El Juzgado trabaja

En Madrid ha realizado el Juz- gado varias inspecciones oculares en el Chalet de la Ciudad Lineal, habitación de Montoro y Reyes, y en la casa del Comandante García Casanova, habiéndose comproba- do cuantos datos existían ya en el sumario, que fueron adquiridos en viajes anteriores hechos a Madrid.

DR. BALDOMERO NAVARRO OCULISTA

Consulta de 3 a 5 de la tarde

S. Fernando, 2, Alicante

Arte y artistas

IDEAL

Anoche se aplaudió la zarzuela de Paso y el maestro Luna "Los ojos con que me miras", aunque flojeó la interpretación por falta de ensayos.

—Para esta noche estreno del entremés de Muñoz Seca y el maestro Font, "La tiziana, y tres reprises.

—Mañana se estrenará la nueva producción de nuestro aplaudido paisano, Ernesto Pérez Rosillo, "Lo que cuestan las mujeres."

MONUMENTAL

Esta noche a las diez y media debut de la compañía de género valenciano de Vicente Broseta con "El voler y l'ambisió, y "¡Ya estic en ma casa!

TEATRO DE VERANO

Pues anoche aun trabajó "Ber- tini", a pesar de sus dos anuncia- das despedidas. Hoy creemos que no nos hará quedar y la tercer des- pedida será en serio, ¿no?

—Para mañana se aplazó la pre- sentación de la bailarina Pepita Velázquez y la cancionista Lola Galvañ.



COMERCIANTE

y le interesa que los grabados para ilustrar sus catálogos, etiquetas, anuncios, cartas, etc., señalen la importancia de su casa,

encárguelos a

Talleres de FOTOGRAFADO Espasa-Calpe, S. A.

Ríos Rosas, 24 MADRID



El Turismo FORD

El último modelo FORD de líneas impecables, carro- cería de acero, cinco neu- máticos balón. Es el coche que reúne los últimos deta- lles y conserva las buenas cualidades del FORD 3.995 Pesetas Fábrica en Barcelona



Agente Oficial: FELIPE MAGRO :: Mártires, 11.==ALICANTE



Primo de Rivera, en El Escorial

Donde todo recuerda a Felipe II

El Escorial, (teléfono).—Anoche hablamos los periodistas con el marqués de Estella, quien nos manifestó que reina absoluta tranquilidad tanto en España como en Marruecos.

—El Ministro de la Guerra, que es gran amigo mío—ha dicho,—ha venido es a noche a pasarla con nosotros.

Mañana llegará también el Ministro de Gobernación.

Como dato curioso de la estancia del jefe del Gobierno en este real sitio, diremos que las habitaciones que ocupa en el Monasterio no tienen instalación de luz eléctrica y se consumen diariamente 18 paquetes de velas, para alumbrar las habitaciones que ocupa y los pasillos que a ellas conducen.

Obreros que abandonan la construcción de un ferrocarril

Porque no les pagan un jornal remunerador

Zaragoza, (teléfono).—Han dejado de acudir al trabajo los obreros que trabajan en la construcción del ferrocarril, Zamora a Puebla de Sanabria.

El paro obedece a que los obreros piden jornales de cinco y cinco cincuenta pesetas, y el contratista solo está dispuesto a pagar jornales de cuatro pesetas.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS
Mont Kemmel, francés, de Marsella y Valencia con carga general en tránsito.

Mercedes, francés, de Argel y Valencia con carga general.

DESPACHADOS

Mont Kemmel, francés, para Málaga, Cádiz, Santiago de Cuba y Habana con carga general.

Mercedes, francés, directo para Argel con carga general y pasaje.

Lo increíble

Por 5 pesetas adquiera un cupón contrato, que le valdrá un par de zapatos de señora o caballero, valorado en 30 pesetas. Nada de engaños.

Pues esta casa responde siempre de las cinco pesetas que usted entrega.

Para adquirir dicho cupón en calzados, Rambla, Plaza de Castelar, 4, Sombrereria Sucesor de Damián Tud. la, Alicante.

Central Cinema

HOY
ECHANDO CHISPAS
Y una cómica en dos partes,
MAÑANA

El grito de batalla
(Por Hoot Gibson)

¡ATENCIÓN!

Lo nunca visto en Alicante
POR CINCO PESETAS

Mediante contrato, podrá usted adquirir elegantes modelos en calzado de caballero y señora en pieles finas.

Desde hoy, queda abierta la suscripción de contratos, mediante los cuales por cinco pesetas podrá usted adquirir un par valorado en TREINTA pesetas.

Para las series del número 23 al 33, en niño y niña, en diferentes modelos y en igualdad de condiciones a lo anterior, por tres pesetas, se adquiere contrato para un par cuyo precio, será de 15 a 18 pesetas.

Este sistema de venta ideado por varios establecimientos de los Estados Unidos, fué acogido con un verdadero éxito de público.

El prestigio y solvencia de esta casa es garantía suficiente para que no crean se trata de un engaño.

Todo el mundo puede calzar elegantemente por CINCO y TRES pesetas las dos series de contratos.

Nada de liquidación, todo género corriente, modelos de última moda y materiales garantizados.

No deje pasar un momento más. Suscribese hoy mismo a los contratos de precio, pues cuanto más pronto lo haga, primero disfrutará de sus beneficios.

PASCUAL BAÑON

MAYOR, 5.—ALICANTE

Noticias de la provincia

Vuelco

JIJONA. — El automóvil que hace el servicio público entre Alicante Jijona Torremanzanas-Alco-lecha, volcó, a consecuencia de un falso viraje, a la entrada de Jijona, resultando heridos leves, cuatro pasajeros.

El automóvil de carrera de "La Alcoyana", trasladó los heridos a esta localidad, en donde se les prestó asistencia facultativa.

No debe culparse al chófer, del accidente, deben pedírsele explicaciones a las autoridades de Torremanzanas, que llevan el horario, al "sistema antiguo, y claro está, el conductor, ha de ganar el tiempo que aquellas le hacen perder al saltarse a la torera, los órdenes gubernativas.

¡Le digo guardia...!

Lea V. EL LUCHADOR

Crema-Tina

Cutis de juventud
Manos finas y blancas
VENTA:
Perfumerías, Droguerías
Farmacias

"La Razón,"

Este querido colega noveldense, de ejemplar ideario progresivo, ha publicado un número extraordinario, ilustrado con interesantes fotograbados, dedicados a las fiestas de su ciudad.

El texto, como siempre, es selecto y vibrante, saturado de espíritu progresivo y sanas rebeldías, impregnado de savia vivificadora. Cordialmente enviamosle nuestra felicitación.

Lea V. EL LUCHADOR

En favor de Gonzalo Cantó

"El Noticiero Regional," de Alcoy, muy estimado colega, recoge nuestra gacetilla a favor del anciano e ilustre poeta Gonzalo Cantó. Agradecemos la atención.

Lease la cuarta plana

Ahora no hay cólera Pero hay automóviles

Barcelona, (teléfono).—Próximo a Argenton, un auto de esta matrícula que llevaba exceso de velocidad, guiado por José Muntané, chocó contra un árbol resultando muerto el conductor, cuyo cadáver fué trasladado seguidamente a Mataró.

Los ocupantes Francisco Juan y José Lloret, resultaron con lesiones graves.

—Segovia, (teléfono).—En un taxímetro salieron de Madrid e matrimonio Fernando Covo y María Torreblanca. Al llegar cerca de Navacerrada se rompió la dirección del coche.

María se tiró por la portezuela y el chófer y el Fernando continuaron en el coche, que chocó contra un árbol.

Estos últimos resultaron ilesos. María resultó con tan graves heridas, que falleció poco después en Navacerrada.

Un bandido napolitano falsificador y criminal

Saint-Nazaire, (telégrafo).—A bordo del paquebot "Cuba", acaba de llegar a este puerto bien escoltado, el bandido napolitano llamado Pasquale Pragriola, monedero falso, sobre el cual pesan numerosos delitos.

Ahora coronó sus hazañas con un crimen monstruoso: mató a su mujer que estaba embarazada y le extrajo el ser que llevaba en sus entrañas para machacarle la cabeza. Después de realizado el hecho intentó huir a México.

Será entregado en la frontera italiana por la policía francesa a la italiana que le acompañar.

La actriz que descubrió a Rodolfo Valentino, muere en escena

Nueva-York, (radio).—Durante el último acto de un drama, en el teatro de la calle 48, la primera actriz gritó: "Me muero, madre, me muero.. Y cayó desvanecida, muerta.

Dicha actriz se llama Miss Juana Mathis, hija de artistas. Es la que adaptó a la pantalla "Los cuatro ginetes del Apocalipsis, y "Ben-Hur". Pero sobre todo, la malograda actriz es la que "descubrió" a Rodolfo Valentino.

Lea Ud. EL LUCHADOR

-FLIT-

Poderoso destructor de Mosquitos, Moscas, Chinchas y Escarabajos

Se emplea con pulverizador

Desiderio Reig

BAILEN, 8 y 10
ALICANTE

Información de Marruecos

Melilla, (telégrafo).—Procedentes de Gibraltar llegarán en la próxima semana más de 100 turistas.

La cuestión de Sacco y Vanzetti

París, (telégrafo).—La extraordinaria situación de los dos italianos condenados a muerte y sin ejecutar desde hace varios meses, porque no se tiene la evidencia de su culpabilidad y hay pruebas de su inocencia, ha provocado la protesta de los intelectuales franceses que han hecho un llamamiento a los intelectuales norteamericanos en favor de los dos condenados.

La conferencia de los saltos del Duero

Lisboa, (telégrafo).—Celebró sesión la Conferencia de los saltos del Duero, comenzando la redacción del convenio, que quedará terminada en esta semana.

El sábado el Ministro de Negocios ofrecerá un banquete a la comisión hispano-portuguesa.

Un cocinero, que se vuelve loco y lo matan como a un perro

Nueva-York, (radio).—A consecuencia del fuerte calor, ayer se volvió loco un cocinero de Goney Island, quien salió de la cocina blandiendo un cuchillo de cortar carne de terribles dimensiones.

Varias personas que intentaron sujetarla, fueron heridas gravemente.

La policía, por último, disparó nueve tiros sobre el pobre cocinero matándole de un tiro en la cabeza y otro en el vientre.

El cardenal Primado

Toledo, (teléfono).—Las últimas noticias que se han facilitado de la salud del Primado, no acusen alteración.

La inquietud cardiaca, ha desaparecido.

Los periodistas zaragozanos que irán a Madrid en patines

Zaragoza, (teléfono).—El domingo, saldrán para Madrid, los periodistas zaragozanos, que harán el viaje en patines. Son cuatro y han recibido muchos regalos, útiles para el viaje.

El Doctor Giménez Vela, Director del manicomio, les ha librado un certificado, justificativo de que no están locos.

Como ha llegado la noticia de que otros periodistas madrileños, vendrán en sexticiclo, les han telegrafiado para ponerse de acuerdo sobre el punto que se cruzarán, en donde se comerán una paella.

Los del patiné harán un recorrido diario de 30 kilómetros.

La reforma de la Ley de funcionarios

Madrid, (teléfono).—El señor Aunós, ha recibido al presidente de la comisión encargada de la reforma de la Ley de funcionarios, con quien ha celebrado extensa conferencia.

Terrible desgracia

Melilla, (teléfono).—Al encender un infiernillo, la maestra doña Pilar Valero, se le inflamó el alcohol, prendiéndosele fuego las ropas que vestía.

Sufrió gravísimas quemaduras a consecuencia de las que falleció.

Teatro incendiado

Fez, (teléfono).—Se ha incendiado el teatro de esta capital.

Las pérdidas son cuantiosas. Se ha logrado extinguir el fuego, que amenazaba destruir, varias casas.

No han ocurrido desgracias.

Mas repatriados

Ceuta, (teléfono).—A las diez de la mañana ha salido el vapor "Escolano", conduciendo 1.089 repatriados para La Coruña.

También ha salido el "Primo de Rivera", con 182 repatriados.

El centenario de Fray Luis de León

Salamanca, (teléfono).—Se han reunido las autoridades y el claustro universitario, con objeto de acordar los actos que se celebrarán con motivo del centenario de Fray Luis de León.

Entre otras cosas se celebrará un certámen nacional.

ARTICULOS MANCHEGOS
(CLASES ESPECIALES)

- M O R C I L L A S . - C H O R I Z O I M P E R I A L (puro lomo) -
- - - J A M O N E S M O N D A D O S (por piezas) - - -
- - - T O C I N O M A G R O S O (mejor que jamón) - - -

QUESO FRESCO 5'50 KILO

GRUYERE 6 PTAS. KILO
(LEGITIMO SUIZO)

"LA MANCHEGA," Castaños, 3.—ALICANTE

CASA NAVARRO
BISUTERÍA - - JUGUETES
y
ARTICULOS PARA REGALO
Pl. Constitución, 9 y Sagasta, 2

Clínica del Doctor Juan Santa Olalla
Enfermedades
del corazón y de los pulmones
RAYOS X
LABORATORIO DE ANÁLISIS - TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial Alemana "Pilsen," "Epidor," y Negra Superior

DAMM "Estrella Dorada," Extra Pilsen y "Mars," Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Barés

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27
Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

Adquisición de terrenos
Sevilla, (teléfono).—El Ayuntamiento, ha autorizado la adquisición de terrenos, para el ensanche de la ciudad.

Incendio en el campo
Pamplona, (teléfono).—A consecuencia de una chispa desprendida de una máquina trilladora, se han quemado 1.100 arbores de trigo y 800 de cebada.
No han ocurrido desgracias.

Reunión del pleno
Pamplona, (teléfono).—Se ha reunido el pleno del Ayuntamiento, tratando de la sustitución del teniente de alcalde señor Santamaría, que ha dimitido.

Para la exposición
Sevilla, (teléfono).—El Delegado artístico señor Pineda, recorre los pueblos de la provincia, solicitando de los vecinos que lleven a la exposición ibero-americana, cuantos objetos de arte tengan.

Un proceso sensacional
Badajoz, (teléfono).—Hoy se ha visto en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Félix Vázquez que asesinó a su esposa e hirió a una hija de ambos.
El fiscal pidió para el procesado la pena de cadena perpetua por el primer delito y la de nueve años por el segundo.
El abogado defensor alegó la atenuante de embriaguez y solicitó se condene a su defendido a la pena de catorce años.

VIVERT	Verdadero sustitutivo del Champañ
VIVERT	Es el mejor digestivo
VIVERT	El mejor aperitivo
VIVERT	Es recomendado por eminencias médicas

¡Gran ocasión!
Se vende un Buick de siete asientos
Para informes dirigirse a esta Administración.

Puertas nuevas y usadas

Se venden procedentes de varios derribos, puertas, ventanas, rejas y balcones. También las hay nuevas de todas clases y medidas, en los antiguos y acreditados talleres y almacenes de

JOSE MORATA

Guillén de Castro, 137 y 139. - Valencia. - Teléfono 18 48

Se alquila

almacén situado en la calle de Cano Manrique, esquina a Barrejon.

Informes: calle de Foglietti, 12, (Benalúa).

CARIDAD

La implora de los buenos corazones una anciana octogenaria y enferma que vive en la calle de Maldonado, número 22,

Para instalaciones de riego
BOTELLA

Para señoras

Depilación por procedimiento eléctrico, destruyendo la raíz sin perjudicar el cutis.

Precios módicos

Horario: De 10 a 13 Mayor, 41 principal

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR

Balneario "LA ALIANZA", Gran restorán a cargo de **PEPE LLEDO**

(exconcesionario del "Diana") Los menús de las cenas son a base de mariscos.

Casa González Hermanos

(Antigua de Maylin) ALICANTE

Muebles, Loza, Cristalería, Batería de cocina, lináginos, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

¡Gran ocasión!

Se vende un Buick de siete asientos Para informes dirigirse a esta Administración.

OLOROSO SANTA MARÍA, único Montilla especial para mesa

Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos

LA PRIMERA CASA EN

SOMBREROS

OROLIA FRANCÉS

Batán, 14, 1.º decha.

MAXIM'S

Gran Café-Restaurant y American-Bar

Avenida de Zorrilla y Calle de Castaños, 40

ORQUESTA CON JAZZ BAND EXCENTRICO

Cena a la americana todos los jueves

-SERVICIO ESMERADO-

ABSENTA ESCAT

EMILIO J. ESCAT

Ronda San Pedro, 11

BARCELONA

Patentes S. M.

¡NO LOROMPERÁN!



Las librerías de Saluade que fabrican

PATENTES S.M.

Sp. 86 y 88 Alicante

SON INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e

irrompibles, para toda clase de apli-

caciones. Artículo patentado. Fa-

rolas y rótulos luminosos. Caja

"Omnia" y "Mignon", de numeraciones, para precios en escaparates

Pidan presupuesto a Socorro 86 y 88 ALICANTE

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE
—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.
—Aperitivos finos? MAISON DOREE.
—Salidas del Teatro? MAISON DOREE.
—Desayunos? MAISON DOREE.

COÑAC "FARO,"

Champan "Lumen,"

... LOS MEJORES

VINOS DE RIOJA ...

BODEGAS BILBAINAS

BILBAO (HARO)

Sucursal y Depósito en Alicante

Joaquín Costa, 8

(antes Ramales)

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 1,50

Pedidos: Hijos de B. Chavarrí, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent, y Llorca

Especialidad en confecciones a la medida

Artículos del país y extranjeros

Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER

Quizás evite una TUBERCULOSIS

Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja

Auxiliar) Totaña y Yecla
Intereses que abona en pesetas

Cuotas corrientes a la vista	2'50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3'50%
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4'50%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50%
» » » dos años	5'50%

En cuantas de moneda extranjera tipos convencionales



La Union y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida

Seguros de valores. - Seguros sobre Incendios. -

Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO

DRIGO MORA, Isabel II, 6, 1.º

Sociedad Financiera y Minera, de Málaga

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

GOLIAT

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito

Plaza de la Reina Victoria, 13

Calle de las Delicias, 15

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno. - 26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes: evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferreca en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. —Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y obra en las etiquetas y gargantillos de los frascos.